

一隻大輪船

一位農會職員的出差記



兩天，這並不是我個人肯不肯的問題，雖然我是很願意幫忙你的。

我也明知道不容易辦到，嘔嚙着說不出話來，但仍然繼續的請求，只是反覆的說着「拜託拜託！」

我是××縣農會的農事指導員，這次爲了猪瘟預防血清請求補助的問題，派我出差到臺北去交涉；臨動身時，黃理事長又關照我一件事，要我

到豐年社去買五百本新近出版的「豐年」，和一百張半年份的豐年禮券，這是準備七月十二日全縣運動大會中，當作縣農會贈送的獎品的。黃理事長並一再囑咐我不要忘記，因爲縣政府徵求到的獎品目錄已經公佈出來了。七月十日（星期六）上午，我在農林廳畜產科裏，很順利的辦完了公事，順便就打聽豐年社在那裏。高大的蘇科長，一拉我的手臂，帶我到窗口，指着和農林廳相通的那座房子：

「哪，看到沒有？前面牆上就是豐年社三個大紅字。」

「哦，原來就在這裏。」我連忙點頭答應着。

「你就打這邊的門出去，免得走農林廳大門，又要兜一個大圈子。」

一走進豐年社的辦公室，就聽到打字機像落「西北雨」似的響着，裏面還來着零零落落打算盤的聲音（後來我才知道，這是編輯在計算字數，並不是算賬）。忽然打字機的聲音停了，一位矮胖先生滿臉和氣的人站在我前面，向着我打招呼。我連忙結結巴巴的開始說明來意。平時在農會裏，我的國語還算是好的，也許因爲天氣太熱，昨夜裏在火車上又沒有睡好覺，說了幾句，我自己聽來也不像。我正在着急，自己覺着臉也漲紅了。出我意料的，那位矮胖先生居然說起流利的臺灣話來了，雖然還帶着很沉重的外省腔，可是聽來十分清楚。我立刻也改用臺灣話，不慌不忙的說明來意。

正談着，後面一陣清脆的皮鞋聲，從裏面的一間房裏走出一位帶眼鏡的先生，人也不很高大，可是混身透着精明強幹。他拿着一份稿件，交給坐

在房門口的一位年青人，指點了幾句。一轉身看到了我，微帶着詢問的

眼光，一看矮胖先生。矮胖先生又換了一種我聽不懂的方言，向帶眼鏡的先生報着。

我乘機向四面一張望，就給我看到有的用紅藍鉛筆畫着，有的揮舞着大剪刀，他們偶然也交換一兩句輕鬆的笑話，可都是眼手不停的工作者。

矮胖先生一拍我的肩膀，就給我介紹，原來這一位帶眼鏡的先生，就是豐年社的總編輯。總編輯對我很客氣，請我到裏面的房間去坐。先問豐

年社的需要，到我們縣裏訂閱的情形，又問豐

年社去買五百本新近出版的「豐年」，和一百張半年份的豐年禮券，這是準備七月十二日全縣運動大會中，當作縣農會贈送的獎品的。黃理事長並一再囑咐我不要忘記，因爲縣政府徵求到的獎品目錄已經公佈出來了。七月十日（星期六）上午，我在農林廳畜產科裏，很順利的辦完了公事，順便就打聽豐年社在那裏。高大的蘇科長，一拉我的手臂，帶我到窗口，指着和農林廳相通的那座房子：

「哪，看到沒有？前面牆上就是豐年社三個大紅字。」

忽然我看到他眼鏡後面的眼珠一轉，憑我多年辦事的經驗，我知道這件事又有轉機了。果然他先開口了。我試試看，看能不能早兩天趕印五百本豐年給你。我注視着他的眼睛，我知道他是誠懇的。他很快的站起，兩三步就跨出他的房間，我跟在他後面。又到了外面那一間辦公室，他簡單扼要的宣佈了我的要求，然後又低聲的分別和負責各欄的編輯商量，經過了十幾分鐘。矮胖先生這時低聲的向我介紹

總編輯提高了聲音：「既然大家都不反對，那末，下半天請各位辛苦，

中午付印，各位還有什麼意見沒有？」

雖然有一位編輯綁了一下眉，但

隨後異口同聲說了一個好字。我心

中十日是星期日再加班，上午校對，

目的，他告訴我說：通常十六日出版

的這一期「豐年」，十三日就可以印

好，這一期因爲是「三週年紀念特大

號」，增加材料，可能要晚一天。原

來印好的禮券，又剛用完了，現在正

在趕印，叫我下星期三（七月十四日

）再來，一定全部可以好了。7月

來，我向總編輯一再的商量，說明我

的苦衷，請他這一次務必幫忙，能讓

我早兩天回去交差。總編輯也露出爲

校對、印刷，才由發行部分送。核對、

在爲了貴農會的需要，希望提早出

現，我們縣裏訂閱的情形，又問豐

了幾句，我只看到那人微微下垂的頭髮一搖，很決定的說：「禮券是沒有的！」豐年社正好像一艘入輪船，是的！豐年社正好像一個大海，豐年社的農村就是一個大洋，他們加油添煤機輪轉舵。矮胖先生供應伙食。緊張嚴肅的氣氛。我暗自點頭，這每一期數萬本的雜誌，數萬個姓名和住處，再加上「發送」一收費「一更正工作的票價，做它的乘客，航行到一個豐衣足食的國度裏去。（完）